



CANCELARIA DE STAT A REPUBLICII MOLDOVA

Nr. 31-16-3445

Chișinău

21 aprilie 2020

**Domnului Mihail COTOROBAI,
Avocat al Poporului (Ombudsman)**

Stimate domnule COTOROBAI,

Urmare a examinării demersului Dumneavoastră nr.12-4/23 din 16 aprilie 2020 privind unele recomandări referitoare la asigurarea respectării dreptului de acces la informații și petiționare, comunicăm următoarele.

Cu referire la recomandarea privind excluderea pct.16 din anexa la Dispoziția Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova nr.1/2020, ținem să remarcăm că extinderea termenelor de soluționare a solicitărilor nu constituie în sine o restricție a dreptului privind accesul la informații de interes public, ci este o măsură proporțională, determinată de circumstanțele situației excepționale, care vine să asigure, de fapt, exercitarea efectivă a acestui drept.

Este de remarcat că termenul extins de soluționare a solicitărilor de informații și a petițiilor se aplică doar în privința cazurilor care nu au tangență cu aspectele ce țin de prevenirea și combaterea infecției cu COVID-19.

Totodată, se va ține cont de faptul că această măsură este instituită în situația în care este dificil de anticipat evoluția evenimentelor și de prestabilit o listă exhaustivă de acțiuni pentru entitățile publice și sectorul privat. Anume reieșind din condițiile specifice de activitate a autorităților publice în perioada stării de urgență a fost suspendată curgerea unui șir de termene (*de prescripție, de decădere, de prezentare a rapoartelor ș.a.*).

Cât privește soluționarea cererilor în cazul persoanelor cu dizabilități, menționăm că, prin derogare de la prevederile pct. 46 din Instrucțiunea privind determinarea gradului de dizabilitate, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.357/2018, pentru persoanele a căror grad de dizabilitate expiră în perioada stării de urgență, gradul de dizabilitate se prelungește din oficiu de către Consiliul Național pentru Determinarea Dizabilității și Capacității de Muncă până la ridicarea stării de urgență (*a se vedea pct.18 din Dispoziția nr.10/2020*).

În același timp, menționăm că în conformitate cu prevederile statuate la art.2 pct.7) din Hotărârea Parlamentului nr.55/2020 privind declararea stării de urgență, Comisia pentru Situații Excepționale a dispus măsuri prompte și clare privind

Casa Guvernului,
MD-2033, Chișinău,
Republica Moldova

Telefon:
+ 373 22 250 101

Fax:
+ 373 22 242696



Digitally signed by Iaconi Liliana
Date: 2020.04.23 14:48:35 EEST
Reason: MoldSign Signature
Location: Moldova

OFICIUL AVOCATULUI POPORULUI

Nr. de Intrare 1147
23 aprilie 2020

informarea opiniei publice, prin toate mijloacele disponibile, despre acțiunile întreprinse de autorități pentru prevenirea și combaterea răspândirii infecției cu Covid-19, precum și despre regulile de comportare în perioada stării de urgență generată de această epidemie.

În acest sens, informația privind activitatea autorităților/structurilor publice antrenate în prevenirea și combaterea infecției cu COVID-19 este adusă imediat la cunoștință publicului larg, în special prin intermediul mijloacelor de comunicare în masă, cu publicarea deciziilor respective pe pagina web oficială a Guvernului.

De asemenea, Comisia a instituit unele măsuri care au menirea să elimine tentativele de dezinformare a cetățenilor, prin blocarea informațiilor false privind evoluția Covid-19, în cazul difuzării acestora prin intermediul serviciilor de comunicare on-line (*a se vedea pct. 10-13 din Dispoziția nr. 3 din 23 martie 2020*).

Cu referire la aspectele ce țin de aplicarea semnăturii electronice, potrivit pct.14 din Dispoziția Comisiei pentru Situații Excepționale nr. 6 din 26 martie 2020, valabilitatea certificatelor de chei publice pentru semnătura mobilă care a expirat sau expiră pe durata stării de urgență se prelungește de drept, pe toată durata stării de urgență.

În aceste condiții, Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică, în calitate de prestator al serviciului de certificare a cheilor publice, continuă să presteze serviciul respectiv, cu respectarea cerințelor de rigoare, pentru a asigura activitatea atât a sectorului privat, cât și a celui public, iar operatorii de semnătură mobilă asigură prestarea serviciului de semnătură electronică de la distanță.

În același timp, Serviciul de Informații și Securitate, în calitate sa de organ responsabil de controlul în domeniul aplicării semnăturii electronice, a atenționat despre necesitatea verificării, conform cadrului normativ, a identității persoanei pentru care se eliberează un certificat al cheii publice, precum și în procesul creării și certificării cheilor publice ale utilizatorilor semnăturii electronice, inclusiv în cazul utilizării dispozitivului securizat de creare a semnăturii în baza cartelei SIM.

Cu respect,

Secretar general al Guvernului

Liliana IACONI

*Ex.: Vasile Vasiliu
Tel.: 250 595*